

# FEHÉRMEGYEI

Előfizetési árak			
Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

# NAJLÓ

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-ter 1.  
TELEFON 204.  
Egyes szám: hétköznap 2 f.  
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

## Ködös. A HADIKÓRHÁZAK KARÁCSONYA.

sáros, esős voltál háborus karácsony. Keserűség, bánat karácsonya. Fekete karácsony. A harcterre nem is mehetett el. Ott az ágyuknak bömbölniök kellett az ellenség gyűlöletéből. Kórházakban ott voltál, fényesen, sok ajándékkal, még több szeretettel, de azért ott is háborus karácsony voltál. Sok örömet vittél a sebesültek ágyai mellé, de azért nem tudtad elkergetni a gondolatot: Istenem otthón, otthón. A városnak mozgalmas karácsonyt szerezte. Teletömted emberekkel. A sáros utcán jártattad őket. A faluról küldted ide őket a fiamhoz, az uramhoz, akik most tanulják az ellenség verését, a magyar katoná csodálatos háborus tudományát. De éppen ezzel a különös vendégküldéssel adtad tudtunkra, hogy most háborus karácsony van. És a falun? Ott éreztetted igazán a keserűséget, a karácsonyi boldogság hiányát. Ki háboruban, ki kórházban, ki fogságban, ki kaszárnyában. És aki még maradt, az is otthagytá a falut, látogatába jött a városba.

Istenem, de szomorú is volt a falu karácsonya. Üres családi tűzhely. Az öreg szülők, meg az unokák. Senki más. Elvéve néhány, akikre még csak most kerül a sor. Meg a koromsötétség a feneketlen sárral, szakadó esővel.

Ilyen volt a falu karácsonya. A lövészárkokban sem lehetett keserűbb, mint a falun, ahol máskor nagyobb volt a karácsonyi boldogság, mint a fényes városban.

A bánatos, keserű, fekete karácsony, a szörnyű világháború karácsonya az emberek oly nagy szeretetéről beszél, amelyet igazán meg kell csodálnunk. Tudtuk, hogy a háboru a szívekből sok szeretetet, megértést váltott ki, lapunknak a háboru óta megjelent minden példányszáma erről beszél. Tudtuk, hogy Székesfehérvár sok hadikórházának szép karácsonya lesz, mert hiszen csak a lapunkhoz küldött sok különféle bőséges adomány is sejtette. Hallottuk, előre beszélték mindenütt, hogy a sebesült katonák karácsonyát fényel, sok melegséggel, még több ajándékkal fogják megülni, de hogy ilyen legyen, ennyi szeretetről tanuskodják, őszintén szólna nem mertük remélni. Székesfehérvár hadikórházainak karácsonya olyan volt, amelyet sosem fogunk elfelejteni, amilyent még a társadalom jószíve sosem produkált.

Dr. Guthertz a hadikórházak főtörzsorvososa kiadta a jelszót, hogy a karácsonyfa ünnepélyeket a legnagyobb fényel és szeretettel kell megülni. A lelkes ápoló hölgyek és orvosok a közönséggel azután meg is valóstították a kiadott jelszót. Minden kórházban hatalmas, roskadásig díszített karácsonyfa volt felállítva, alattuk a sok, bőséges ajándékkal. Minden sebesült egy-egy kis kollekciót kapott, amelyek tartalma a lehető leggyűsebben volt megválasztva. (Szivar, cigaretta, pipa, imakönyv, levélpapír, képeslapok, notesz, ceruza, kefe, fésű, tűkör, csokoládé, cukor, stb.) A ménlepi kórházban például ezeken

kivül minden katoná még két darab más ajándékot is kapott saját választása szerint, (pénztárca, szivartárca, stb.) Este pedig valamennyi kórházban közös szeretet lakoma volt, (hal, sütemény, cukor, befőtt, kávé, tea, bor, sör, stb.)

A karácsonyfa ünnepélyek délután 3 órakor kezdődtek s késő este értek véget. Valamennyin nagy számu előkelő közönség vett részt s oly meghatók voltak, hogy sokat felejtettek a háboru karácsonyából. Amennyire az idő engedte, az ünnepségeken dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök is jelen volt Obauer, a kassai hadtest parancsnokával, több magasrangú tiszttel, dr. Guthertz törzsorvossal, a város polgármesterével és tisztikarával, a székesfehérvári orvosi karral stb. A karácsonyfa ünnepélyekről tudósítáunk a következő:

### Csapatkórházban

A csapatkórház nyitotta meg az ünnepélyek sorrendjét délután 3 órakor. A kórház nagytermében 3 gyönyörűen díszített karácsonyfa állott, a terem díszítésében is a legnagyobb fény volt kifejtve. A bejáratól végig díszorségek fogadták a közönséget. Az ünnepélyen a város összes magasrangú egyházi, katonai és civil tagjai megjelentek. Székesfehérvár jótékonykodásában buzgalkodó előkelő hölgyeink Széchenyi Viktorné grófné és Szögyény-Marich Julia vezetésével voltak jelen. Az ünnepélyt Kocsis Sándor katonalelkész üdvözlő beszéde vezette be, amely után dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök mondott gyönyörű beszédet. A sebesültek nevében Obauer hadtestparancsnok mondott köszönetet német, majd magyar nyelven. A közönség zajos tapsban ünnepelte a megyéspüspököt és a hadtestparancsnokot. Az ének-

számokat az ápoló missiók növélerek adták elő.

### Vörösmarty kör kórházban.

A szép kórházban szintén gazdag ajándékok vártak a derék sebesültekre. A középső nagyteremben állott a karácsonyfa, amely az ottani ápoló hölgyek kitünő izlését dicsérte. Az ünnepi beszédet dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök tartotta, amelyre a köszönő választ a hadtestparancsnok ohajára egyik sebesült katoná monddta. Felkelt az ágyból, odaállt a megyéspüspök elé s pár szóval sebesült bajtársai nevében hálás köszönetet mondott. Igazán megható volt. Az énekszámokat a felsőbb leányiskola énekkara szolgáltatta Meggyessy József énektárnar vezetésével.

### Ménleplei kórházban.

Délután 3 órakor volt az ünnepély. Nagyszabású és kedves. Ehrnberger alezredesné az ő aranyiszívű édesanyjával olyan karácsonyestét rendezett dr. Lauschman kórházi főorvos és az ápoló hölgyek közreműködésével, aminőt még álmodni sem tudtak volna a jó sebesültek. Az ünnepély klujá dr. Lauschmann főorvos kedves szindarabja a volt a sebesültek karácsonyáról. A költői lélekkel megírt allegorikus szindarabban a következők szerepeltek: Sebesült katoná: Bíró Ignác sebesült közvitéz (sárbogárdi), Emberbaráti szeretet: Geisler Benő ménleplei őrmester, Jótékonyaság: Kocsis József tizedes, Székesfehérvár mentője: Zebegnői Dienes Mária, egy eperjesi előkelő menekült család leánya, aki megkapó ügyességgel adta elő szép szerepét. Egyébként az egész előadásról a dicséret legszébb hangján szólhatunk. Könyes lett mindenkinek a szeme, amikor a lengyel sebesültek elénekelték nemzeti himnuszukat. Kedves jelenet volt az is, amikor az ajándékok kiosztásánál az idegen nyelvű sebesültek magyarul kívántak boldog karácsonyt a „mamájuknak” és az aranylelkű Ehrnberger alezredesének. A sebesültek ugyanis csak mamának nevezik a jöleltük asszonyt, aki leányával együtt

**SÖVEGJÁRTÓ vászonruháza, Barátok épülete.**

**Nagy választék** fehér és színes zsinor barchetból szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb. olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

00001260

**Karácsonyi ajándékok katonáknak meleg alsóruhákat küldjünk.**

Hosszu gyapju Lábszárvédő 2 korona, 6 darab 11 korona.			
Trikó ing, nadrág	Hősapka	Swatter, mellény	Érmelegítő
2-60 kor.	4-50 kor.	4-5- kor.	—60,—70
6 DARAB	6 DARAB	6 DARAB	6 DARAB
15 kor.	23-29 kor.	6 DARAB	3-45, 4- kor.
	4-50, 8-50 kor.		

**TEVESZÓRÁRUK,**  
**HADIFELSZERELÉSEK.**  
**KNAZQVITZKY BÉLA**  
 divatáruházában. Telefon 163.

egész nap értük fáradozik, süt-lőz melük. Hosszu novellát lehetne írni arról, amit a sebesültekért tesznek.

Az ünnepélyen szép közönség volt jelen a méntelep tisztikarával és családjával együtt.

**Vasuti útdíó állomáson.**

Az átutazó sebesültek itt ünnepelték a karácsony estét a nagy karácsonya alatt. Az ünnepi beszédet Lanzerits Antal vöröskeresztes titkár tartotta, az ápoló hölgyek pedig énekeltek. Az ünnepélyen nagyon sok közönség volt jelen, épen egy katonavonatot is állt az állomáson, leszálltak a kocsi-ból s ők is az ünneplők közé álltak. Megható volt. Egyébként a katonavonatokon is volt karácsonya, a kórházvonatok pedig egyszerűen meglepő gazdagon voltak feldisítve a karácsony tiszteletére.

**A javítóintézeti katonai kórházban**

Igen kedves ünnepség keretében tartották meg a szent estét. A kórház két nagy pavillonból áll, melyek mindegyikének külön karácsonyi ünnepe volt. A kórház vezérőrnagyának, *Mészáros Sándor* javító igazgató nevének odaadó buzgalma lehetővé tette, hogy nemcsak minden egyes szenvedő harcos hanem az egész személyzet ajándékokban részesüljön. Az ünnepi beszédet *Kocsis Sándor* katonalelkész és *Csics István* theol. tanár mondották. *Dobrovcsky Béla* theológus németül, *Hasa József* theológus cseh nyelven intéztek vigasztaló és bátorító beszédet a harcosokhoz. A kispapok énekkara megalapító karácsonyi énekeket zengett, köztük a gyönyörű „Stille Nacht” című német éneket. Jelen volt *Guthzer Jenő* főorvos is kíséretével, a katonaoorvosokkal. Az ünnepség után a vendégek a lovaslaktanyába mentek át, ahol a növendékpapok szintén közreműködtek énekeikkel az ottani karácsonyiünnep. Az ünnep három napján az egyik kórházi teremben sz. mise volt a harcosok részére, az első két napon sz. beszéddel.

**Szegény gyermekek karácsonya.**

Egy nemes lelkű urhölgy jóvólából hozzájutottak a menhely és a hadbavonultak gyermekei is ahhoz, hogy a szeretet ünnepén karácsonyát. hasznos dolgokat és játékokat kaptak.

F. hó 26-án volt ez a kedves ünnepség, a jólelkű *Ribiánszky*

*Elemér* jószágkormányzó és neje lakásán. Ők állítottak karácsonyfát is részükre s szó a teljes értelmében elvihették magukkal a gyermekek a karácsonyfát is, mert ki-ki kapott a jól megrakott fából egy-egy galyat s a mit azon volt, azt a gallyal együtt elvihette. Az öröm kimondhatatlan volt, nemcsak a gyermekek részéről, hanem a nemes lelkű család részéről is, öröm könny szökött a család minden egyes tagja szemébe. Az előzetes készülődés a legnagyobb csendben történt s mégis az intelligens körökből, aki csak hallotta siettett hozzájárulni a kedves nap megvalósulásához. A gyermekek alkalmi énekekkel és versikkkel kedveskedtek a sok jóért s boldog érzéssel távoztak onnan, ahol a szeretet ünnepén, oly kimondhatatlan örömben lehetett részük.

**Ezredéves iskolakórház.**

Az ezredéves iskola és felsővárosi ovoda 120 sebesült katonájának gyönyörű karácsonyfáról és kedves karácsonyi ünnepéről gondoskodott *Hajduska Gyuláné* urnó, aki a sebesültek gondozását részvevő meleg szívvél intézi. A dusan megrakott karácsonya alá összegyűltek a beteg katonák, *Bilkei Ferenc* plebános megalapító beszédet mondott, amely után minden katona dus ajándékot kapott. Másnap a kórházban ünnepi misét és predikációt hallgattak a katonák, este pedig ismét ünnepi vacsorát kaptak a betegek, amelynek összehozásán *Jávor Ida* buzgólkodott. Pénzbeli adományt adtak:

10—10 koronát adtak: *Hajduska Gyuláné*, 2 kros tarok társaság, *Grünfeld Jakab*, *Rosenzweig László*, *Hungária kávéház*, 6 krt. *Keresztes Ferenc*, 5—5 K-t: *Deutsch Oszkár*, *Sarkadi Andor*, *Grünfeld Ignác*, *Grünfeld Pál*, *Wertheim Pálné*, *Angeli N.*, *Szegő Sándor*, *Flits Miklós*, dr. *Molnár József*, N. N., 4 koronát: *Pfinn Istvánné*, 3—3 koronát: *Bilkei Ferenc*, *Lövinger Bözsi*, 2—2 koronát: dr. *Herceg Mihály*, *Kovács A. Sándor*, *Klein József*, *Szírbeek József*, dr. *Friss Adolf*, *Vadász Izidor*, *Wiener Armin*, *Boigár Pál*, dr. *Freud Zoltán*, dr. *Steiner Jákó*, *Deák Teréz*, dr. *Varga István*, dr. *Schlesinger Illés*, *Békés Róbert*, *Sik Istvánné*, dr. *Holló Jenőné*, *Révész Mihály*, N. N., K. A., *Fischer Mánó*, M. I., N. J., dr. *Székely Nándor*, N. N., *Halász Sándorné*, *Lurja Tóbiás*, *Grotta Vilmos*, *Schwarz Adolf*, *Montskó Ferencné*, 1—1 koronát: dr. *Vértessy Géza*, *Krausz Verona*, N. N., N. N., *Virág Sándor*, *Köhler*, N. N., *Szalay*, dr.

*Szegő Miklós*, *Kündig György*, dr. *Réthy Ede*, *Fábián Ferenc*, *Révész Gyula*, M. S., R. P., *Németh Imréné*. Gyűjtésükkel hozzájárultak: *Dobros Jolánka*, 44 K. *Kaszás Erzsébet* 11 K. *Németh Imréné*, 20 K. Természetbeni adományokat adtak: *Vadász Izidorné*, *Sik Istvánné*, *Haggenmacher Serfőződe*, *Dobros Istvánné*, *Hladik Katica*, *Kaufmann Pál*, *Klein Zsigmondné*, *Deutsch Oszkár*, *Angeli Grünwald Edéné*, *Winternik Jenő*, dr. *Friss Adolfné*. Mindezekért a kórház sebesülteinek nevében hálás köszönetet mond *Hajduska Gyuláné*.

**Árvaház karácsonya.**

Az árvaház karácsonya a díszes új árvaház nagyteremben folyt le, amelyet dr. *Prohászka Ottokár* megyéspüspök, dr. *Saára Gyula* polgármester, dr. *Kerekes Lajos* h. polgármester s nagyszámú előkelő közönség gyönyörködve nézett végig. Az árvák gyönyörű harmonium kíséret mellett hájos karácsonyi énekeket adtak elő, majd pedig *Váradi Antal* remek alkalmi darabját játszották el, amely az árvák karácsonyát a harctér jeleneteivel kapcsolta egybe, sok könnyet csalva a megalapító közönség szemébe. A játékot *Perlaky Anna* remek szülő éneke Imég értékesebbé tette. *Saára Gyula* dr. polgármester megemlékezett az intézet jövőéről, különösen *Simor hercegprímásról* és *Nagy Sándor* árról, *Prohászka Ottokár* megyéspüspök pedig a város. különösen pedig a polgármester gondoskodását köszönte meg, a mellyel az árvák ügyét felkarolják. Az árvaház ünneplő közönsége ezután a

**Mantz ovoda**

beteg katonáinak karácsonyi ünnepélyét nézte meg. Ájtottak az árvaház ünnepi ruhás kis árvái anyagi szányaikkal s a karácsonya alatt eljátszották és elneveltek az imént előadott gyönyörű alkalmi darabot, majd *Kerekes Lajos* dr. h. polgármester megalapító ünnepi beszédet mondott, a mely után az anyagszányu árvák egy-egy ajándékokkal megrakott fenyőfa ágacskát vittek minden beteg ágyához. Hogy mily forró könnyek hullottak a beteg-ágyak párnáira ott, azok mondhatnák el a kik az ünnepély szépségét végig élvezték. Egyébként a rendezés szépsége a íaradhatatlan, az anyagi lelkű *Héjy Erzsike* ovónőt és táborkarát dicséri.

**A 69-es laktanyában**

tartott karácsonyi ünnepségről már röviden megemlékeztünk, de

az ünnepség folytatását is kell hogy méltassuk. A d. u. 4 órai ünnepség oly szép, olyan meghatóan kedves volt, hogy illetékes körök-felkérésére meg kellett ismételni. Este ismét zsufolási megtelt a terem sebesült katonákkal, de magasrangú tiszték is voltak jelen, akik együtt könnyeztek a sebesültekkel, midőn *Alapi Nándor* színművész *Lovics Ernő* hatásos költeményt szavalta. Aztán a szavalatok és a szindarab előadása az ápoló hölgyek nagy buzgalomról és szeretettel való készülődéséről tett tanúságot. Karácsony napján délután közkívánatra harmadszor is megtartották az előadást.

**Deák Ferenc-utcai iskolai kórház**

Mélyeséges, benső hangulat hatotta át azt a kedves ünnepséget, melyet a buzgó hölgyek lázas szorgalommal készítettek elő, hogy kedvessé tegyék a szegény sebesült katonáknak karácsony estéjét.

Jelen volt dr. *Prohászka* megyéspüspök, *Obauer* hadtestparancsnok, *Guthzer* főorvos és a tisztikar szép számmal.

Az ünnepélyt a vöröskeresztes ápolónők gyönyörű éneke utjította meg, mely után dr. *Prohászka Ottokár* megyéspüspök beszélt. A sebesültek könnyes szemei hirdették a szeretet szavainak hatását. — Az ajándékok kiosztása után a hölgyek énekkara énekelte a *Rímnuszt*. Valahogyan úgy éreztük, hogy velük énekelte, vagy sobjaltotta a sok sebesült a bánatos, mélyeséges nemzeti imát. — A betegek sokáig szórakoztak a szépen feldisített és minden egyes kórteremben elhelyezett karácsonyfáknál.

**Az ipariskolai katona kórházban**

felejtethetlen emlékü karácsony esti ünnepélyt rendeztek. A betegek örömkönnyei voltak a köszönet adói a szereplőknek, különösen *Roediger Gyuláné* öngyógyának, mint az ünnepség főrendezőjének. Az ünnepély a következő program szerint folyt le.

1. Fel nagy öröme! Énekeltek a róm. kath. polg. isk. növendékei. 2. Bizzunk! Szavalta: *Franciscs Irén*. 3. Leszállt az ég dicső Királya. Énekeltek a zárdai növendékek. 4. Weihnachtsrede an die im Kriege verwundeten Helden. Mondta *Rexa Nikolin*. 5. Stille Nacht, heilige Nacht. Énekelte a növendékpapság, dr. *Kniefel Ferenc* karnagy vezetésével, 6.

**Szörmegarnitúrák, (colye és mouf)**

Női szörme és nemezkalapok s hozzá díszek, legolcsóbbak

**NOFITZER-nél.**

Karácsonyra. Szaválta Hübnér Erzsébet. 7. Csendes éjjel. Énekeltek a rom. kath. polg. isk. növendékek. 8. Egy növ. pap cseh nyelven beszéde. 9. prefektus Dr. Pottvondy Imre beszéde a sebesült hősökhöz. 10. Impression du soir. Trio. hegedű, csello, zong. 11. Gounod: Ave Maria. Hegedű szóló (zongora kíséret.) 12. Schumann: Traumerei. Csello szóló (zongora kíséret.) Szereplők voltak: Praznovszky Margit önkéntes ápolónő, Bernstein László önkéntes mentő, Max Förster sebesült, a samburgi opera csellistája.

**A Káptalani kórházakban**

Kocsis Sándor katonalelkész mondott szép beszédet, az ápoló missziós nővérek énekeltek. A szép karácsonya is az ő munkájukat dicsérte.

**A lovassági laktanyában.**

Horthy ezredesné vezetésével alatt nagyszabású karácsonyest rendeztek az ápoló hölgyek a sebesülteknek. A sok szép karácsonya témékéket szeretettel megható megnyilvánulása volt. Az ünnepély kedves program keretében illeszkedett bele. Horthy ezredesné nemcsak a sebesülteket lepte meg karácsonyfalával, hanem az ápoló hölgyeket is. Mindegyik egy csinos emlékdobozt kapott.

**A Kereskedelmi csarnok kórháza**

is meleg szeretettel emlékezett meg a karácsonyról. Az ajándékból mindenkinek bőven kijutott A keüves ünnepély rendezője Kiss Géza volt a kórház felügyelője. Az ünnepi beszédet Papp Lajos belvárosi segédlelkész tartotta.

**A kaszárnyákban**

a legénység szintén megünnepelte a karácsony-estet. Természetesen az ünnepi menü is kizárt nekik. Nemkülönben a katonai üdülő helyek is ünnepeltek karácsonyfalával. A Kossuth-utcai üdülónél a bejárat is izlésesen volt díszítve és színes lámpionok világítottak bele a ködös, esős éjszakába.

**A katonák köszönete:**

**A „Fejérmegyei Napló”**

Tekintetes Szerkesztőségének.

**Helyben.**

Tisztelettel kérjük becses lapjában az alanti sorok szives közlését.

Nagy örömben volt részünk, kiknek ajlvéllen osztály részül jut-tatta, hogy a Megváltó ünnepét ha nem is családi körünkben, de szeretett hazánk egyik szép városában tarthattuk meg. Székesfehérvár nemes közönsége nagy áldozatkészsége folytán mi is rész-sültünk kedves karácsonyi meglepetésekben.

Különös hálával tarozunk Rauscher Béláné Öngységának nemesszívű fíradozásáért, ki feláldozva családi kényelmét, fírad-ságot nem kimélő odaadással ápol és gondoz bennünket, ki megszer-zette számunkra a szerda esti meg-ható karácsonyi ünnepélyt. Mi be-tegtek semmi egyebbel nem szol-gálhatunk, a sok jóért mint fohá-szainkatban kérjük a Mindenható, éltesse sokáig drága jöltevőinket a sokat szenvedett szeretett hazánk dicsőségére és boldogítására.

A D. V. ebédlo vöröskereszt kórház sebesültjeit.

**Vereben**

Verebi Végh János nagybirtokos és Vereb község áldozatkész-ségéből immár 3 hónapja fennálló tartalékkórház f. hó 22 én este 5 órakor tartotta meg a szeretet ün-nepét. A kórház 28 lábadozó be-tege részére verebi Végh János nagybirtokos áldozatkészéséből a két iskolában elhelyezett betegek részére gazdagon felszított karácsonya állíttatott s ugyanakkor kap-ták meg a katonák mindkét isko-lában a földesúr által adományoz-tott és Szabó Zsófi és Szomor Mária jószívű kislányok által a községi lakosoktól gyűjtött pénz-en vásárolt szivar, dohány és egyéb hasznos apróságokat. Az estélyi fényét emelte az adakozó lakos-ság és a helyi hatóság jelenléte. Az ünnepséget Szabó Zsófi és Szomor Márka alkalomszerű énekei utánja községi jegyzője nyitotta meg, feljárnván a szeretet összehor-dotta apróságokat a mindnyájunk-ért küzdött s most a karácsony estéjén családjuktól elszakított ka-tonák örömére. A rendezés körül Wallini Józsefet elismerés illeti.

**Felcsuton.**

Amit a családi szeretet melege nem nyujthatott, pótolta némileg az a fényes ünnepély, melyet a sebesültek részére rendezett a felcsuti kórház bizottsága. A többnyire horvát és lengyel katonák megnátoitan álltak körül a pazar díszszel elkészített karácsonyfát s a bizottság nagybuzgalmu elnöke méltóságos Szemere Béláné ritka áldozatkészséggel bocsátotta ren-delkezésre kastélyának lakosztá-lyait, hol az ünnepély a szépen összeállított műsor keretében folyt le. Az elnök klasszikus beszéde, a többi szónokoknak az ünnepély jelentőségét méltó szavai kik közül az egyik anyanyelvükön is szöloit hozzájuk a gyermekek éne-kei és szavaiatai a külön felhal-mozott értékes ajándékok mikről az elnök a lélek finom esztetiká-jával s fíradtságot nem ismerő áldozatos készséggel gondoskodott — könyveket csaltak a hős vité-zek szeméiben. Mély hatást kel-tett a halgatóságra, mikor a sebes-ültek egyike lársai nevében a háia közvetlenségével köszönte meg a szeretet megnyilvánulását s a haza szeretetét érzelmeköl át-hatva utalt Mária Terézia korára midőn felhangzott az „életünket és vérünket” hatalmas szözet s ennek hatása alatt ok is újra és újra készek elsietni a haza védel-mére. A járás agilis főbirája Tara-tás Béla záró beszéde fejezte be a szép ünnepélyt, mely maradóndó emléket hagyot a lelkekben.

A nagyszámú karácsonyi aján-dék összegyűjtésében, nagy rész-e volt a Hadszegélyző Bizott-ságnak is. Dr. Guthertz törzsorvos kezéhez a következő ajándékokat juttatta a bizottság: 104 liter bor, 4 ezer cigareta, 50 cso-mag cigarettadohány. A jó lsten éltesse Székesfehérvár derék közönségét, a Hadszegélyző Bi-zottságot, a hadikórházak ápoló-hölgyeit, orvosait, a fíradhatat-lan Guthertz dr. törzsvost és mindazokat, akik adománnyal, munkával közreműködtek Szé-kesfehérvár hadikórházainak ka-rácsonyi ünnepéliein.

**Visszaverték a franciákat.**

**Sikeres harcok Orosz Lengyelországban.**

Nagy erővel támadnak az oroszok Galiciában.

A Kárpátokban a helyzet nem változott. A Rymanov és Tuchov között megindított orosz offenzíva elől a Kárpátok galiciái elővidéken erőnként kissé visszavontuk.

A Dunajec és a Nida alsó folyásánál az ellenséges támadások meghiúsultak. Tomasov vidékén a harc tovább folyik.

Hófer vezérőrnagy, a vezérkar fhelyettese.

**Sikeres harcok Orosz Lengyelországban.**

Keleti hadszíntér: Kelet- és Nyugat-Porosországbán nincs semmi változás.

Lengyelországban a Bzura- és Ravnaszkaszozontár.adásaink lassan továbbhaladtak. Tomasovtól délkeletre a támadást sikeresen folytattuk. Az oroszoknak déli irányban. Inovlodz felé intézett támadásait — az oroszoknak súlyos vesztesége mellett — visszavertük.

**Visszaverték a franciákat.**

Flandriában semmi említésre méltó esemény nem történt. Angol hajók mutatkoztak ma reggel.

Albertől északkeletre az ellenség hiábavaló támadást intézett La Boisselle ellen, amelyre ma támadással felelték.

A franciáknak a Meurissons-területen (az Argonnokban) és Verdunól délkeletre ellenünk

intézett támadásai tüzélsünkben összeomlottak.

Felsőszászban a franciáknak a Thann-Dammerkirch-vidéktől keletre levő állásaink ellen intézett összes támadásait visszavertük. Az első éjjeli órákban a franciák Thanntól keletre egy fontos magaslatot foglaltak el, de erőteljes ellentámadásunk ismét visszaverte őket. A magaslat elvitáztatatlan birtokunkba maradt.

**A helyzet délen.**

A balkáni hadszínterén tart a nyugalom. A monarchia területé it Bosznia, és Hercegovina, valamint Délmacedónia egészen jelentéktelen határrészének kivételével az ellenségtől mentes. A Spizza-Budua i keskeny földcsíkot a montenegróiak már a háboru kezdetén megszállták. A Boche di Cattaro ellen intézett támadásuk teljesen meghiúsult. Ugy az ő ágyúik, valamint a határmagaslatokon elhelyezett francia lövegek, amelyek erő-déink és hajóink tüzérsége leküzdött, már hosszabb ideje kénytelenek voltak a tüzélet beszüntetni. Amint már ismeretes, a francia hajóhad részei szintén ismételen eredménytelenül lötték egyes parisi erödműveinket. A hadikikötőt tehát bizto-san tartjuk.

Trebijnjétől keletre gyöngébb montenegrói osztágot hercegovinai hata. rületen vannak.

Végül a Focsa-Visegrád-i Drina-vonaltól keletre szerb erők állanak, amelyek onnan offenzívánk alatt sem vonultak vissza.

**Városatya választás.**

Folyó hó 27-én három város-részben választottak egy-egy városi bizottsági tagot. A tóvárosban a temondott dr. Czapáry László helyett, a vizivárosban az elhunyt Szentzenstein János helyett és a felsőváros I. kerületben az elhunyt Knittelhoffler János helyett. Az érdeklődés igen gyér volt, a 710 szavazóval bíró tóvárosban például 120-an szavaztak le, a felsővárosban 52-en. Megválasztották a tóvárosban Dörömbözy Józsefet, a vizivárosban Flashár Józsefet, a felsővárosban Fister Józsefet választották meg. A választás mindentűt csaknem egyhangulag történt.

**HIREK.**

**Katonai kinevezések.** A 17 ik népfelkelő gyalogezredben kineveztettek Viniczay Imre és Fenyves Jenő hadnagyok főhadnagyká, a 69. gy. ezredben Kurcweill Marcell, Treusch Róbert és Jurenák Jenő tartalékos hadnagyok főhadnagyká.

**Egy főhadnagy balesete.** Súlyos baleset ér teesztörtökön Lakits Béla honvéd főhadnagyt. A Szénatáren lovaglás közben lova valamitől megijedt, hirtelen oldalit ugrott aminek következtében a főhadnagy egyensúlyát veszítve oly szerencsétlenül esett

le, hogy jobbkezeinek egyik ujja eltört. A Szt. György kórházban ápolják. A szimpatikus főhadnagy balesete széles körben kelt őszinte részvétet.

**Sorozatás** Tegnap kezdődött meg Székesfehérvárról a volt honvédkerületi parancsnokság épületében a helybeli 24—36 éves népfelkelők sorozása. Az első napon a 24—27 évesek kerültek sorra igen szép eredménnyel. A sorozást szerdán fejezik be.

**Menekülés az orosz fogságból.** Stavitzky Ede pécsi magán-tisztviselő a háboru kezdetén reaktiváltatta magát és főhadnagyi rangban mintegy 3 hónapig a helybeli vasuti állomáson teljesített katonai parancsnoki szolgálatot. Később bevenült zredé-éhez és elment a háboruba. Vitézül harcolt, migsem a galiciái harcárenen golyó érte a nyakán és súlyosan sebesült állapotban orosz fogságba esett. Stavitzky mindössze egy napig volt az oroszok vendége, mert mikor besötétedett és őrei vidám közázás után elaludtak, megszökött fölük. Vérző, sebével, melyet még be sem kötöttek, siltérült átjutnia a muszákák vonalán és németek, hogy a mi táborunkba jutott vissza, hanem a saját zredéhez, ahol természetesen rögtön ápolásba vették. Előbb Krakóba vitték, majd a minap haza, Pécsre, ággódo családjá körébe.

**Halálozás.** A város egyik főtisztviselője Gebhard Bódog pénzárnok ugyolyán az irászatnál melől dölt ki 60 éves korában az élelök sorából. Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki: Özv. nemes Gebhard Bódogné szül. Farnay Irma a saját, valamint gyermekkei Irma és Bódog, ugy az özszesz rokonság nevében is fájdalomtól megfört szívvel jelenti, hogy szeretett és felejtethetlen jó férj, édes ápa, testvér, sógor és rokon neme Gebhard Bódog tb. főjegyző, főjegyzőt, törv. bizottsági tag, az V. osztályú Medzsidje-rend tulajdonos, folyó évi decz. hó 26-án reggel 6 órakor életének 60-ik, boldog házasságának 31-ik évében, hosszas szenvedés és a halkoklik szentességének ajtatos felvétele után jobb létre szenderült. Drága halottunk hült teleme folyó hó 28-án d. e. 11 órakor fog a gyászházánál (Basa utca 1 szám) a róm. kath. hitvallás szeritartatásai szerint beszenteltetni és a Szentháromság temetőben örök nyugalomra helyeztetni. A megboldogult lelki üdvéért tartandó egészteszent-mise áldozat f. hó 29-én d. e. 10 órakor fog a székesegyházban a Mindenhatóknak bemutatni.

**Szép példája a jótékonyagnak.** A karácsonyi ünnepek alkalmából Jámbor Mihály vendéglős 104 L. er bort, Gruber János malomtulajdonos 350 kg. lisztet, és Stermezky Vince isztiméri plebanos 130 liter bort ajándékozott a katonáknak és családjai részére, melyet most rendeltetési helyére juttattunk és a nagylelkű adakozónak hálás köszönetet mond a székesfehérvári hadsereg-öbrizottság.

**Jóteknycélú műsoros estély.** Ráckeevei mükedvalók és a ráckeevei róm. kath. elemi iskola növendékei a ráckeevei kath. kör nagytermében a háboruban elesett ráckeeveiek családjának felségítése javára 1914. december hó 26-án és 1915. január hó 3-án műsoros estélyt rendeznek.

**Köszönetnyilvánítás.** Mind azoknak, kik forrón szeretettel kis Józsefka fiunk halála feletti részvéteknek kifejezést adtak, a temetésen megjelentek és koszorut küldöttek ezuton mondunk köszönetet. Szalay József posta alizst és neje.

**Névváltoztatás.** Pollák Nándor helybeli főreáliskolai tanuló vezetéket nevét Pórr-ra változtatta.

**Letört virág.** Szalai József posta és táviráda alizst és neje szül. Stolzenberger Terézia felejtethetlen egyetlen kis fiuk a szép reményű Józsefka f. hó 23-án delután hosszas szenvedés után és a halotti szentsegék ajtatos felvétele után, életének 11-ik évében az égi hazába költözött.

**Hova lett a persolypáncz?** A Vöröskereszt egylet pályaudvारी kirendeltsége feljelentést tett a rendörségen, hogy a vasuti állomás II. o. átertermében elhelyezett gyűjtöperselyt ismeretlen tettes valószínűleg hamis írásbeli felhatalmazás alapján kiűritette s annak tartalmát mintegy 40—50 koronát magával vitte.

**Hirtelen halál.** Sáfár Lajos 59 éves déli vasuti bognár tegnapelőtt főorvos lakásán, ahova gyógyulást ment kerülni, az előszobában hirtelen rosszu lett és meghalt. Szivszélhúzás ölte meg.

**Köszönetnyilvánítás.** Mind azon kedves rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, ki forrón szeretettel felejtethetlen jó lérfjem temetésén fájdalommat megjelenésükkel enyhítették vagy koszorut küldtek ezuttal mondok hálás köszönetet. Özv. Lemberg Károlyné.

**Lisztadomány.** A Hadseregélyző Bizottság karácsonyiá ünnepeére a mástfelmázsa lisztet nem Akóts malomtulajdonos ajándékozta — amit a referádánknben írjuk — hanem Gruber Lajos a sörházi malom bérleje.

**Végzetes tévedés.** Jámbor István 74 éves városi utcacépró maroshegyi lakos f. hó 24-én este tévedésből egy pohár lugkó oldatot ivott meg. Reggelre meghalt.

**Tolvajlások.** Balog Lipót szén és fakereskedő telepéről egy jelzőharangot loptak el ismeretlen tettesek. A rendörség nyomon van. — Buzási Ferenc 62 éves csavargó a Széchenyi-u'cai Matusek-féle vendéglőben ellopta Schwarz József 17-es honvéd csukaszürke kőpenyét, de másnapra visszavitte s a vendéglő udvarára dobta. A büntetett előéletű csavargót a rendörség letartóztatta.

**Kéménytűz.** Melzer Soma Régl György utca 12. sz. alatti házában kéménytűz volt tegnapelőtt. A gyorsan olt termelt tüzöltség elejét vette a komolyabb bajnak.

**Elloptott bunda.** Ács Vendel nyug. posta felügyelő felejtést tett a rendörségen, hogy Deák Ferenc-utca 20. sz. alatti lakásának előszobájából ellopták asztragrajn prémes, mósómedve szőrmével bélelt 240 K értékű városi bundáját. A rendörség keresi a tolvajt.

**Öngyilkos öregember.** Tácon id. Kis P. Sándor ottani lakos 71 éves korában felakasztotta magát. Meghalt. Tettének oka életuntság.

**Elméklődések Szül. Maria tiszteletére.** Egyházmegyei jóváhagyással Nádasdy Máriától. A tiszta jóvamedelem jóteknycélra lesz fordítva. Kapható Debreczenyi István könyvnyomdájában.

**A belvárosi ovoda szép karácsonyi ünnepegyt rendezett a véres háboruban harcoló és szenvedő katonák javára.** A hadseregélyző bizottság hálás köszönetet mond a kicsi hazafiaknak és honleányoknak, hogy ily nemes célra munkálkodtak, az ovoda telkes vezetójének, Sebestyén Magda óvónőnek az ünnepegy rendezéséért és a szives adakozóknak, kik 109 K 60 fillér tiszta jövödelmetjuttattak bizottságunk pénztárába. Ugy véltük legjobban felhasználni ez öszszetet, ha a harcosok gyermekkei részére rendezett karácsonyiá ünnepegy ajándékait gazdagítjuk a kis gyermekek által gyűjtött öszszeggel. A belvárosi ovoda karácsonyi ünnepegyén felülfizettek: dr. Prohászka Ottokár 10 K, dr. Saára Gyula 10 K, Szalai I K 40 fill, Vargásné 20 fill, Tuberné 20 fill, öz. Cserné 20 fill, Varga Istvánné 60 fill, Pávelecné 40 fill, Obermayer Imréné 80 fill, Salcberger 80 fill., Zinger 20 fill., Burg 40 fill., Auerbach 80 fill., Angeliné 1 K 20 fill., Szakly 40 fill., Tancer 80 fill., Palotai I K Kisteleki Istvánné 1 K, Klein Zsigmondné 40 fill., Schnitzer Nándor 1 K, 40 fill., Rudbányai Imre 80 fill, A székesfehérvári hadseregélyző bizottság.

**Csak fekete és kék több ezer méter egész finom 140—150 ctr. széles női kosztüm alj, kabát, eredeti gyár. gyapjuszövet maradókok eladását hirdetem.** Eppen ugy férfiszövetemet, szintén csak fekete és kék maradókok privát vevőimnek, nagyobb tömegben viszont elárúsitóknak megvételre ajánlom. — Rudbányai posztókereskedő.

**Karácsonyi cukorkák nagy választékban, szaloncukor, tea süitömenyek.** Naponta friss vándak, penteken balatoni süitö. Gebauer Testvéreknel Kossuth-utca 9. Telefon 340.

**Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpszűlla.** Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűls Róbert „Magyar Korona” gyógyszertárában Székesfehérvár Városházter.

## PIJMELE KÁVÉBEHOZATAL

### SZÉKESFEHÉRVÁR

„BARÁTOK ÉPÜLETE.”

**Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját vilamos kávénapypörköldé! Telefon 250.**

**Zsebatlasz.** A világháboru öszszes kitünő térképeit tartalmazza zsebkönyv alakjában 63 oldal magyarázattal a világháborut viselő államokról. A zsebatlasz praktikus és kitünő. Azonefelül felette oicso. 2 korona 40 fillér beklúdása után kiadóhivatalunk bárkinek megszerzi.

**Ha oicso és finomat akar vásárolni, akkor a Nádor-utcai Lachmann drogériába menjen. A vármegye legkedveltebb gyögyáru és illatszerrüzlete.**

**A Fejérmegyei Napló az öszszes dohánytözsdekben kapható.**

Székesfehérvár szab. kir. város

# APOLLO

színház

December hó 29-én :

1. Falkavadászat, (látványos.)
- 2.—3.

## Jönnék a zshiványok.

Vígjáték 2 felvonásban.  
Föszereplő Asta Nielsen.

4.—5.—6.

# A BECSTELEN.

Dráma 3 felvonásban.

7. Duci bácsi korcsmája, hum.

## SZÍNHÁZ.

Ha! előadás volt a három ünnepon s mind a hatsor teljesen megélt a színház. Az előadások mind meglehetősen jók voltak. Szombaton este a Drótos úton Faludi mint Piéfferkorn's Erneye mint Zsuzska kitünő alakítást nyújtottak, vasárnap este Szalkai kacsagattá pompás humorával a közsönseget.

**Asta Nielsen az Apollóban.** Tegnap ismét gyönyörködött a közönség Asta Nielsen a mozi királyón játékában. Egy kétfelvönásos vigjáték jönnék a zshiványoknak alakit ép olyan hozzáilló szerepet melynek minden jelenete kacagásra készlelt mindnyájunkat. A második sláger. Egy három felvonásos dráma „A becstelén” mely irgalmas, tárgyánál fogva szintén érdekfeszítő. Azonkívül több vigjáték között Duci bácsi korcsmája egészítik a műsort, mely ma is látható Silvesterkor nagyszabásu vigjáték est lesz tomlóvalal egybekötvé.

### Szerkesztői üzenet.

**Többszörnek.** Az útlő katonáknak újévi megvendégelése a katonai hatóság részéről oly nehézségbe ütköznek, hogy a katonai hatóság meghírlgatása után ez egyébként szeg tervtől mi is elállunk és mozgalmunkat beszüntetjük.

T. Gy. Helyben. Jó vers, de későn küldte.

## APRÓHIRDETÉSEK.

**Kereskedelmi szakmában** raktárnok, vagy segédi állást keres 25 évi gyakorlattal bíró szakember. Cim a kiadóban.

**Élsőrendű szakma** kereskedésem részére jövevelti fiú fizetéssel tanulónak alkalmaznék. Jelentkezések vasárnap 2 órakor, cim a kiadóban.

**Jókarban levő hosszabb jászoly oicson eladó** Széchenyi-utca 26. sz. alatt.

**Ha venni, vagy eladni akar,** feltétlenül hirdessen az apróhirdetéseken.

**Fiatal zsinész** délutáni elfoglaltsággal (3—6 ig) bármiféle tisztességes, esetleg irodal munkát keres. Cim a kiadóban.

**Zargondnoki** kezelésem alatt levő három drb. buzaöldet egy évre, esetleg 6 évre trágyázás alá is bérbe adom. Almássy János, József-utca 3. szám.

**Egyszeri apróhirdetés** ára 40 fillér, vastag betűkkel 80 fillér.

TELEFON : 216.

— TELEFON 216.

Nem fázik, ha állandóan melegítő

# V U L K Á N

vaskályhát állit be helyiségébe.

Pontos szabályozhatóság, egyszerű kezelés, sok tüzelő anyag megtakarítás, tetszetős és tartós kiállítás. Mérsékelt árak jellemzik a hırneves, állandóan melegítő V U L K Á N vasütöket. Központi lerakat és mintaraktár :

**Klein Márkus Fiai fiókjánál,**  
Székesfehérvár Simor-utca 15.

Mindennemű építkezési anyag, szén és tüzfiraktár.  
Eladás nagyban és kicsinyben.